



赤壁市车埠镇

优化产业布局 做大镇域经济

通讯员 周蜜 张美玲 程琰 雷群书



车埠镇位于赤壁市西北部,始建于明清时期,自古便是商贾行车走船的重要河埠码头集镇。镇区工业经济发展历史悠久,底蕴深厚。如今,全镇依托深厚的工业底蕴与黄金水道优势,积极构建“一城三中心”(即“未来纺织新城”“绿色建材产业中心”“农产品深加工中心”“综合物流中心”)产业格局,激活镇域经济新引擎。

3月21日上午,赤壁恒瑞非织造材料有限公司的生产车间内,5条自动化生产线满负荷运转,经过开棉、梳理、水刺、风干等数十道工序后,雪白的无纺布原材料源源不断地生产出来。该企业2012年建成投产,主要生产水刺无纺布,产品广泛应用于棉柔巾、高档美容护肤品、婴幼儿纸尿裤等,产品销往湖南、河南、重庆、安徽等地区。“今年一季度与去年同期相比,产量增加33.6%,产能恢复77%,当前有一个半月的订单量,预计3月份产量可以创历史新高。”企业总经理曾治国的语气中流露出满满的喜悦和信心,今年,企业将进一步整合周边无纺布制品及印染加工资源,为客户提供一站式服务,预计年产值可达3亿元。

2019年,车埠镇规划建设纺织产业园,推动产业集群发展,经过多年培育,赤壁恒瑞非织造材料有限公司已成长为赤壁纺织产业龙头企业。该镇将持续推进纺织产业园的建设与完善,以纺织产业园为经济发展主阵地,发挥恒瑞公司龙头作用,开展精准招商工作,全力拓展纺织产业链版图,实现产业规模的跨越式增长,打造未来纺织新城。

车埠镇还利用早期工业园区发展基础,在综合制造方面积极拓展产业,其中锦中秀(赤壁)实业有限公司的入驻为园区的发展注入了新的活力。走进公司生产车间,8条生产线火力全开,工人们忙碌而有序地操作着设备,一根根钢丝缠绕成

坚固的弹簧,被加工包装成高品质床垫的床垫。“这些床垫远销国内外,主要服务于一些中高端的上市公司产品。目前我们的订单比较充足,日产量能达到1000床,计划今年产值实现1亿元。”公司生产负责人王少山透露,企业后期计划继续扩大产业规模,投资建设50亩生产基地,引入布袋簧生产线,不断延长产业链。

车埠镇素有赤壁市“河西走廊”之称,水陆交通极为便利,长江大桥东延线高速、陆水河道依境而过,基于车埠镇突出的交通区位优势,这里建有赤壁市唯一综合货运码头。车埠综合码头2017年开始运行,承担着建设材料和驻赤重点企业燃煤货物进出港装卸运输的重任,当前每天货物运输量达8000至10000吨。

当天上午10时,码头现场,一艘承载着1400吨煤炭的货船缓缓靠岸,随后起重机将煤炭装运到一辆辆新能源重卡上。5分钟后,满载着煤炭的货车便出发驶往长城炭素企业。“为响应车埠镇综合物流中心建设,赤壁市交投集团计划总投资12.8亿元,对现有码头进行改造,规模升级为8个1000吨级泊位,年吞吐量1235万吨,与长江黄金水道无缝衔接,项目建成后,车埠镇综合码头将成为辐射鄂南的物流枢纽。”码头负责人熊旭东介绍,项目一期工程于2024年底开工,将建成4个1000吨级的泊位,年吞吐量将达到600万吨,计划于2026年底完工。

未来三年,车埠镇将以建设经济强镇为首要目标,实施三年产业倍增工程,立足“未来纺织新城”,大力招商引资无纺布上下游企业。同时,结合“绿色建材产业中心”“农产品深加工中心”和“综合物流中心”的建设,以及现有综合制造园企业转型升级,计划到2027年,引进无纺布上下游企业10家、仓储物流企业15家,全镇规上工业企业总数达40家,工业产值达75亿元,农业产值达15亿元,商贸物流业产值达10亿元,力争在乡镇经济发展赛道上争先创优,奋力谱写新时代镇域经济高质量发展新篇章。



茶旅融合促增收

特约记者 吕蓉 通讯员 田红云

山顶五栋已见雏形的集装箱民宿静立,流畅简约的线条与澄澈碧蓝的天空相互映衬。山腰碧浪翻涌,百余名采茶工身挎竹篓指尖翻飞。山脚制茶车间里,缕缕茶香裹着春意漫溢山谷。

3月19日,走进赤壁市神山镇大桥村三组,一、二、三产业融合发展铺成多维立体的乡村振兴画卷。

“越来越好,民宿这里可以做个展厅,把老百姓做的干豆角、干鱼还有土鸡蛋等土特产放在这里,让他们在家门口就能挣钱。”十年前的满山野树茅草变成如今的

金山银山,大桥村党总支书记李柏焰说,“企业联村”种下的梦正一个个实现。

“正好大桥村有一块地适合种茶叶,政府很支持,给了很多政策,也把进山的路修好了。”2015年,从该镇走出的企业家蔡大胜返哺家乡,投资成立赤壁恒昇农业科技有限公司,将大桥村400亩低效林地通过

土地复耕、改良土壤以及科学引种中茶108、福鼎大白茶等良种茶苗,建起生态茶园、加工车间,主要生产名优绿茶、红茶以及青砖茶原料等,年产值300余万元,可拓宽当地村民的就业途径,拉动村民年收入

增长80余万元。2024年又与大桥村委会共同成立赤壁恒昇文旅发展有限公司,打造集装箱民宿俱乐部,推动一、二、三产业融合发展。

眼下正值明前茶采摘上市期,该镇钟岭村村民王菊香早晨坐上城乡公交来到茶园采茶。她说:“公交车通村来去方便,茶园中午提供简餐和水,能挣点钱,还能顾家。”

明前茶抢的是鲜,也是先,用工需求量

非常大。赤壁恒昇农业科技有限公司总经理田爱平介绍,茶园于3月17日开采,每

天都有上百位附近村民来采茶,预计今年可采制2000公斤明前茶,带动当地村民增收30余万元。

“民宿预计五一前后竣工,六月可以试运营。”田爱平说,在这里,游客不仅能体验农耕乐趣,享受田园风光,还能带动当地特色产品销售,真正把青山变“金山”。

如今的大桥村,土地租金、务工工资、旅游分红构成村民增收的“三金”保障。曾经的荒山野岭,正通过茶产业三产融合发展,绘就百姓富、生态美的乡村振兴新图景。

匠心育果创传奇
——记赤壁神山兴农科技有限公司技术员袁炎良

通讯员 丁铮铮

不如疏花,疏花不如疏蕾,疏蕾不如抹芽”,我们在早期就慢慢摸索着做。如果种植过密,果实就长不大,其品质各方面都会受影响。另外,通过抹芽把植株适当疏稀,果实就能长得更大,对树体生长也有帮助。”

赤壁是中华猕猴桃的主要原产地之一。2008年,赤壁神山兴农科技有限公司成立,在当地建设5万亩猕猴桃种植基地。这则消息,让当时还是工人的袁炎良激动不已,他当即辞去工作,转身投入猕猴桃种植研究。一有机会,他就带领团队外出考察学习,并前往世界知名猕猴桃种植基地——新西兰纳皮尔“取经”。目前,袁炎良已收获并培育出了包括红心、绿肉、黄肉等多个优质猕猴桃品种。

袁炎良介绍:“这些品种里有炎农1号、先沃4号、先沃7号,还有从湖南引进

的品种。以先沃4号为例,它在我们这里表现得非常好,不仅丰产性好、耐粗放管理,而且个头大、风味佳。西湾这里有200亩标准的先沃4号种植区,第一年挂果时,每亩产量就达到了3000多斤。”

不仅在种业“芯片”上孜孜以求,袁炎良还研发了迷离授粉机、采果平板车等猕猴桃种植“神器”。这些科研成果有效提升了猕猴桃种植的效率与质量。对这些成果,袁炎良总是无偿与果农分享,帮助他们提高种植效益。随着袁炎良声名远扬,越来越多的果农邀请他去做技术指导。他总是有求必应,走访各乡镇的猕猴桃基地,先后带领130多名当地种植户走上致富路。

赤壁市官塘驿镇西湾村村民刘兴华说:“过去,我们主要靠种田维持生计,种植

作物单一。现在兴农公司在我这里扎根,家里农活忙完后,我们就到兴农公司的基地务工。这样一来,一年能增收大概四五十万元,还不耽误家里种田,生活越来越好了。”

通过不断提高果园现代化管理和科学化种植水平,袁炎良带领基地先后通过全球良好农业规范认证GLOBAL-GAP、出境果园认证等多项国家(国际)农业规范生产认证,为赤壁猕猴桃拿到了进军国际高端市场的“通行证”。在业内,袁炎良有不少称号,比如“农民科学家”“猕猴桃大王”等,但他更喜欢自称“猕猴桃农民”。

袁炎良表示:“培育新的品种,提升各项种植技术,让中国猕猴桃走出国门,带领更多果农走向世界,生产出更优质的猕猴桃品种。我们的目标是,在种植技术上赶超新西兰。”

赤壁村(社区)“两委”干部
进党校“充电蓄能”

本报讯 通讯员钟子豪、熊常麟报道:3月19日,赤壁市村(社区)“两委”干部素质提升暨全覆盖进党校专题培训班开班,该市187个村(社区)的300余名“两委”干部开启为期4天的集中“充电蓄能”。

此次培训由赤壁市委组织部、市委党校联合举办,是赤壁市委贯彻落实干部常态化培训机制、推进“干部素质提升年”专项行动的重要举措。培训紧扣“干部素质提升年”主题,提升村(社区)“两委”干部政治素质与履职能力。

培训聚焦基层干部短板和发展需求,在省委组织部、省委党校“2+10”理论课程基础上,增设DeepSeek运用、直播电商运营等课程,涵盖了政治理论、基层治理、乡村振兴、人工智能、电商直播培训等14个方面内容。每堂课分为视频教学、理论辅导、交流研讨三个环节进行。培训期间,还组织集中观看《榜样4》专题节目《李连成:当干部就应该能吃亏》,赤壁市2024年“头雁竞飞”大比武决赛视频。

学员们表示,将把所学转化为行动,在乡村振兴中当先锋、办实事。

赤壁科信局

科技特派员田间传经

本报讯 通讯员吴杰报道:大地回暖,正是春耕好时节。赤壁市科信局抢抓农时,组织科技特派员深入田间地头为农户送技术出主意,为农业丰收打基础开好局。

3月25日,在赤壁镇青山村、黄盖湖镇等地,科技特派员结合当地实际和春季生产特点,讲解桃、橘、蔬菜等重点产业的种植栽培技术,细致解答农户生产过程中遇到的难题和困惑,手把手传授先进的种植技术和管理方法;现场开展现代农业新技术推广应用,病虫害综合防治、智能化农机设备操作等技术培训,为农户增收致富提供技术支撑。

在柳山湖镇谈红鳝业养殖基地,中伙铺镇育秧基地,科技特派员参观了苗种培育繁殖、育秧工厂车间,了解黄鳝苗种孵化、工厂化育秧经验做法,与相关负责人认真交谈,就企业宣传推广、生产经营及专业技术发明等方面提出相关建议。

赤壁市科信局将持续发挥科技特派员作用,积极加强与省农科院专家对接,常态化开展科技下乡活动,在服务该市农业生产、发展农村经济、推动成果转化、助推乡村振兴等方面发挥科技人才力量,推动农业现代化发展。

赤壁中医院

开展睡眠健康义诊

本报讯 通讯员吕鹏辉报道:今年3月21日是第21个“世界睡眠日”,赤壁市中医院开展“睡眠健康优先之选”义诊活动,通过“专业诊疗+科普教育+特色体验”三位一体模式,为300余位市民提供了专业的睡眠健康服务。

活动在医院门诊大厅设置了义诊咨询区、基础检测区、科普宣教区三个功能板块。该院脑病康复科医护团队针对失眠、睡眠呼吸暂停等问题开展了一对一咨询,护士为市民测量血压血糖,发放《睡眠健康手册》,特别设置的“耳针+艾灸”和“助眠安神茶”等特色体验区排起长队。医护人员现场开展了助眠操及助眠手法的教学,义诊活动有声有色。

赤壁交投

开展绿色先锋实践

本报讯 通讯员胡婧妍报道:3月24日,赤壁市交投集团启航水运公司组织开展“绿色先锋实践”主题活动。

在渡运码头现场,全体党员干部职工对码头作业区、候船区、绿化带等区域展开地毯式清理。大家手持垃圾夹、垃圾袋等工具,认真捡拾地面上的烟头、纸屑、塑料瓶等垃圾,不放过任何一个卫生死角。在清理过程中,党员们还主动向过往群众宣传环保知识,倡导大家养成良好卫生习惯。不少群众深受感染,自发加入到清洁队伍中,形成了党群共建美好家园的生动局面。

该公司党支部将继续秉持绿色发展理念,积极组织开展各类环保公益活动,引导更多群众参与到环保行动中来,为建设美丽家园、推动社会可持续发展贡献力量。

营里社区

举办学雷锋文明实践

本报讯 通讯员余晶、李也报道:3月21日,赤壁市赤马港街道营里社区在霞落港片区举办“春暖花开奔你而来”学雷锋文明实践活动,展示居民风采,服务人民群众,提升社区文明水平。

伴随着欢快的音乐,文艺演出开始,舞蹈、男女声小合唱、非洲手鼓、女声手舞操、葫芦丝演奏等各类节目轮番上演,现场气氛热烈。在文艺表演的同时,政策宣讲、健康体检、免费磨刀、爱心义剪、有奖问答等服务摊位一字排开,社区居民在家门口就能享受到优质便捷的志愿服务。

活动增进了邻里感情,宣传引导社区居民用实际行动践行社会主义核心价值观,提升了群众的幸福感、获得感。